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COMUNICATO STAMPA
 
COMUNITÀ, TERRITORIO E AMBIENTE
I patti Educativi come strumento di contrasto all’emergenza ambientale
e alla povertà educativa: un approccio integrato
 
Mercoledì 5 Ottobre 2022 ore 17.00
Aula Magna Scuola Secondaria di primo grado Rosa Parks,
IC Simonetta Salacone, Via U. Guattari 45, Roma
 
LA SCUOLA AL CENTRO DEL CAMBIAMENTO AL TEMPO DELLA CRISI ECOLOGICA
ROMA – A Sud Ecologia e Cooperazione, attraverso l’evento Comunità, territorio e ambiente, il 5 ottobre prossimo a Roma, vuole rilanciare uno spazio di confronto tra scuole e comunità educante, istituzioni pubbliche nazionali e locali, enti privati erogatori, associazionismo, mondo dell’attivismo e comunità scientifica. L’obiettivo è riflettere sulla necessità di mettere al centro della co-progettazione dei Patti educativi di comunità le questioni ambientali e climatiche, inserendole nella definizione di povertà educativa. 
I patti educativi di comunità rappresentano uno strumento centrale per lavorare sulla multifattorialità della povertà educativa, che è connessa alla povertà energetica, alla vulnerabilità ambientale dei territori e delle persone che li abitano, alla salute e al diritto al lavoro. C’è un legame diretto tra diseguaglianze educative e qualità dell’ambiente: basti pensare ai ritardi dell’apprendimento dovuti all'esposizione ad un ambiente contaminato o all’impossibilità di accedere a spazi verdi. A questo si aggiunge la nota vulnerabilità dei territori legata alla crisi climatica ormai sotto i nostri occhi: “proprio per questo” - dichiara Laura Greco, Presidente di A Sud - “l’urgenza ambientale e climatica ci impone di trasformare i territori e le comunità in agenti di cambiamento. La scuola, attraverso i patti educativi, può divenire presidio ecologista, oltreché culturale e sociale. Un luogo di diffusione di conoscenza e nuove pratiche. È necessaria una normativa che supporti la transizione energetica e che promuova le partnership tra istituti scolastici, società civile ed enti locali per costruire comunità sostenibili, con uno sguardo attento ad istituti e territori con maggiori difficoltà, per evitare discriminazioni territoriali”
L’evento del 5 ottobre nasce dal confronto con alcune realtà nazionali, anche tramite un workshop che si è svolto il 13 maggio scorso e che ha portato alla redazione di 10 punti fondamentali per orientare il dibattito sul tema. Sarà anche l’occasione per raccontare i risultati del progetto Campioni di Natura, realizzato da A Sud con l’IC. Salacone finanziato dalla Presidenza del Consiglio dei Ministri.
Interverranno:
Laura Greco - Presidente A Sud Ecologia e Cooperazione Onlus, Rosanna Labalestra - Dirigente Scolastica IC Simonetta Salacone, Marta Bonafoni - Consigliera Regione Lazio, Claudia Pratelli - Ass. alla Scuola, Formazione e Lavoro del Comune di Roma, Marco Rossi Doria – Presidente Impresa con i Bambini, Carola Carazzone - Segretaria Generale di Assifero, Giulio Cederna - Direttore programma Italia Fondazione Paolo Bulgari, Andrea Morniroli - Coordinatore del Forum Diseguaglianze e Diversità, Sophia Majer - Attivista Fridays For Future, Bianca Chiesa - Attivista Unione Degli Studenti.
 
Modera:
Raffaele Lupoli, giornalista, Direttore editoriale di EconomiaCircolare.com.
 
 
Per partecipare in presenza, registrarsi qui
È possibile seguire qui la diretta Facebook
 
Per  informazioni: formazione@asud.net
Alessandro Bernardini, Responsabile Area formazione: 3334932309
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